
RESULTADO DOS FORMULÁRIOS DE PARTICIPAÇÃO POPULAR 

MUNICÍPIO DE URUBICI-SC 

 

As contribuições recolhidas por meio dos formulários, foram analisadas 

buscando identificar as similaridades mediante aos anseios da população, sobre 

temas relevantes para a elaboração da revisão do plano diretor. As repostas 

apresentadas neste documento foram recebidas até o dia 30 de setembro de 2019, 

data estabelecida para o fechamento das contribuições. Cabe salientar, que as 

questões do formulário on-line e físico são as mesmas, diferenciando-se apenas na 

solicitação de nome e CPF na versão física. 

As respostas recebidas estão apresentadas por meio de gráficos e tabelas. 

Conforme repassado pela municipalidade, não houveram contribuições pelos 

formulários físicos disponibilizados. Foram coletadas 215 respostas por meios dos 

formulários on-line. 

Os participantes residem majoritariamente nas localidades do Centro, Esquina 

e Traçado, regiões com maior nível de urbanização do município. Vale ressaltar que 

moradores de todas as localidades responderam ao questionário, conforme podemos 

visualizar na Figura 1. 

 



Figura 1 - Bairro/ Localidade/ Distrito. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 

 

Já em relação a faixa etária dos participantes, temos uma alta participação 

de 34% de menores de 17 anos, seguidas por uma participação de 28% da faixa 

etária de 25 a 40 anos, evidenciando-se a participação das camadas mais jovem 

da população. 
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Figura 2 – Faixa etária. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 

 

O nível de satisfação com relação a serviços e infraestrutura urbana, 

também foi questionado, a maior insatisfação da comunidade foi relacionada a 

insuficiência de ciclovias e ciclofaixas, seguida pela coleta de esgoto, transporte 

público, condição de calçadas, acessibilidade e lazer e esporte. Os serviços 

considerados aceitáveis pela comunidade são: segurança pública, saúde, 

educação, drenagem de água, conservação de edifícios, limpeza urbana, 

iluminação pública, distribuição de água, oferta de moradias e comércios e 

serviços. Somente o trânsito, foi considerado bom para maior parte dos 

respondentes.  
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Figura 3 - Nível de satisfação na sua cidade. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 

 

A questão referente às repostas da Figura 4, questiona a respeitos dos 

anseios dos espaços públicos e calçadas, especificamente sobre os aspectos de 

padronização de passeios, espaços para descanso e mobiliário urbano. Percebe-

se nas respostas, que a maioria considera desejável a arborização adequada, 

calçadas acessíveis e padronizadas além de lixeiras e bancos nos passeios. Os 

itens considerados aceitáveis por maior parte são: o avanço de toldos nas 

calçadas, mesas nas calçadas e mostruários fora das lojas. Nenhum item foi 

considerado majoritariamente intolerável, porém, os itens mesas na calçada, 

avanço de toldos nas calçadas e mostruário fora das lojas, apresentaram-se com 

intoleráveis para parcela considerável dos respondentes. 
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Figura 4 – Espaços públicos e passeios. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 

 

A imagem apresentada na questão (Figura 5), demostra edifícios com a 

mesma área construída e o mesmo padrão de terreno, porém, com afastamentos e 

andares diferentes, questionando qual o modelo ocupacional preferível pela 

comunidade, apresentando modelos de 1 andar, 3 andares e 6 andares, ressaltando 

que quanto maior o gabarito maior serão os afastamentos. O modelo de três 

pavimentos, apresenta-se como o mais desejável e aceitável, pelos respondentes. Já 

no modelo de 6 andares, os valores de intolerável e desejável empatam. Observando 

as respostas apresentadas na Figura 5, fica evidente o desejo de diversificação de 

volumes dentro das áreas urbanas de Urubici, todavia, com respeito a paisagem 

existente. 

 

Figura 5 – Imagem questionando a relação de área construída, gabarito e afastamentos. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 
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Figura 6 - Área construída, gabarito e afastamentos. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 

 

Os respondentes foram questionados acerca da utilização integral dos 

passeios públicos como rampa para acesso de veículos (Figura 7). Nessa questão 

80% dos questionados consideraram intoleráveis os usos de rampas desta maneira, 

sendo considerada 16% aceitável e 3% desejável, conforme a Figura 8. 

 

Figura 7 - Imagem da questão da utilização integral dos passeios para rampas de acessos de 
veículos. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 
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Figura 8 - Utilização integral dos passeios para rampas de acessos de veículos. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 

 

Ainda os respondentes foram questionados sobre a permissibilidade de se 

construir em divisas de lotes tanto frontais, quanto laterais. A construção de paredes 

cegas em recuos frontais, foi considerada intolerável por 73% respondentes. Já a 

construção de parede cegas em divisas laterais e de fundos é desejável para 66% dos 

participantes. 

 

Figura 9 – Construção de paredes cegas em divisas de lote. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 
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Os participantes da pesquisa foram questionados sobre quais atividades 

gostariam que se localizassem próximas as suas residências, as preferências ficaram 

em espaços esportivos e de recreação e seguidos, cinemas, bares, posto policial, 

transporte público, mercados, comércios de pequeno porte, postos de saúde. Já os 

locais que incidiram menor preferência, foram locais religiosos, pequenas indústrias e 

atendimento a veículos. Deve-se ressaltar que esta questão recebeu 210 repostas. 

 

Figura 10 - Atividades você gostaria que se localizassem próximas a suas residências. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 

 

Também foram questionados quais os itens que devem ser priorizados nos 

municípios, sendo primeiramente apontado espaços de lazer, respectivamente coleta 

de lixo, espaços para práticas esportivas, atividades culturais, transporte público de 

qualidade e tratamento de esgoto. Os demais itens também apresentaram altos níveis 

de prioridade. Visualizando que as principais demandas apontadas pelos 

respondentes foram relacionadas a espaços para lazer e esporte, tratamento e coleta 

de esgoto e transporte público. Foram 214 respostas recebidas nesta questão. 
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Figura 11 - Itens que deve ser priorizado no município. 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 

 

Os munícipes que responderam o questionário online foram questionados 

também que imagem tinham de sua cidade e por qual motivo. Palavras que expressam 

a imagem da cidade segundo as colocações dos respondentes foram: natureza, 

turismo, tranquilidade, beleza, cidade em desenvolvimento, dentre outras. Foram 

recebidas 175 respostas nesta questão, dispostas no Figura 12, agrupadas e 

apontadas de forma quantitativa, quando similares.  
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Figura 12 – Questão – Quando você pensa da sua cidade, que imagem lhe vem à mente? Por quê? 

 
Fonte: CINCATARINA (2019) 

 

Foram 116 contribuições deixadas por meio do formulário on-line, os temas 

abordados pelos respondentes foram diversificados, todavia, os que apresentam 

maior destaque são:  

 

• Agricultura sustentável e atenção aos produtores rurais; 

• Arborização urbana; 

• Saneamento básico (coleta seletiva e tratamento e coleta de esgoto); 

• Conscientização ambiental; 

• Controle do parcelamento do solo; 

• Demandas de espaços de lazer; 

• Desenvolvimento com manutenção da essência da cidade; 

• Divulgação de pontos turísticos; 

• Investimentos em turismo; 

• Legislações mais flexíveis e consistentes, com aplicação igualitária da 

legislação a todos; 

• Melhora nos mobiliários urbanos; 

• Necessidade de emprego; 

• Necessidade de segurança pública; 

• Necessidade de revisão de legislação urbanística; 

• Padronização e acessibilidades dos passeios públicos; 
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• Pavimentação de vias; 

• Qualificação dos pontos turísticos; 

• Recreação e entretenimento para os moradores; 

• Transporte coletivo para visitantes, moradores e estudantes ligando os 

principais pontos turísticos e de serviços públicos em meios urbanos e rurais; 

• Tratamento de resíduos sólidos; 

• Zoneamento urbano. 

 


